

# ***Verificatori de mediu***

## ***EMAS***

***Regulamentul ( CE) nr. 1221/2009 al Parlamentului European și al Consiliului din 25 noiembrie 2009 privind participarea voluntară a organizațiilor la un sistem comunitar de management de mediu și audit (EMAS) și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 761/2001 și a Deciziilor 2001/681/CE și 2006/193/CE ale Comisiei ( EMAS III), a intrat în vigoare la data de 11 ianuarie 2010.***

Pentru înregistrarea în EMAS organizațiile trebuie:

- să efectueze o analiză a tuturor aspectelor de mediu. Având în vedere rezultatele analizei de mediu, organizația elaborează și pune în aplicare un sistem de management de mediu care include toate cerințele menționate în anexa II a Regulamentului EMAS și ia în considerare, dacă sunt disponibile, cele mai bune practici de management de mediu pentru sectorul în cauză,
- să efectueze un audit intern, în conformitate cu cerințele prevăzute în anexa II punctul A.5.5 și în anexa III din Regulament,
- să elaboreze o declarație de mediu, în conformitate cu anexa IV, din Regulament și să o supună verificării și validării de către un ***verificator de mediu acreditat/ autorizat pe domeniul de activitatea al organizației***. În cazul în care, pentru sectorul specific, sunt disponibile ***documente de referință sectoriale***, la evaluarea performanței de mediu a organizației se ține seama de documentul respectiv.

***Verificatorul de mediu este o parte terță externă și este independent, în special față de auditorul sau consultantul organizației, imparțial și obiectiv în desfășurarea activităților sale. Pentru a obține acreditarea sau autorizația în temeiul Regulamentului EMAS, candidatul la funcția de verificator de mediu depune o cerere la organismul de acreditare sau de autorizare căruia îi solicită acreditarea / autorizarea.***

***Domeniile de acreditare sau de autorizare ale verificatorilor de mediu, sunt acordate în conformitate cu clasificarea activităților economice stabilită în Regulamentul (CE) nr. 1893/2006, al Parlamentului European și al Consiliului din 20 decembrie 2006 de stabilire a Nomenclatorului statistic al activităților economice NACE a doua revizuire și de modificare a Regulamentului (CEE) nr. 3037/90 al Consiliului, precum și a anumitor regulamente CE privind domenii***

*statistice specific, respectiv ale Ordinului Nr. 337 din 20 aprilie 2007 privind actualizarea Clasificării activităților din economia națională - CAEN*

*Verificatorii de mediu pot fi persoane fizice sau juridice în funcție de cerințele de acreditare / autorizare din fiecare stat membru al Uniunii Europene.*

Declarația de mediu, întocmită de organizația solicitantă a înregistrării sau reînnoirii înregistrării în EMAS, precum și declarațiile de mediu actualizate sunt supuse validării de către verificatorul de mediu, acreditat/ autorizat pe domeniul de activitatea al organizației. Verificatorul de mediu va examina și verifica conformarea organizației cu cerințele Regulamentului EMAS în ceea ce privește evaluarea de mediu, politica de mediu, conformarea cu reglementările de mediu, sistemul de management de mediu și auditul intern precum și punerea lor în aplicare, atât prin examinarea documentelor cât și prin vizitele la sediul organizației și interviuri cu angajații.

#### ➤ **Frecvența verificării conform articolului 19 din Regulamentul EMAS**

Verificatorul de mediu concepe, în colaborare cu organizația, un program, care asigură că sunt verificate toate elementele necesare pentru înregistrarea și reînnoirea înregistrării menționate la articolele 4, 5 și 6.(2) din Regulamentul EMAS.

Verificatorul de mediu validează, la intervale care nu depășesc 12 luni, orice informații actualizate din declarația de mediu sau din declarația de mediu actualizată.

În cazul în care organismele competente acordă organizațiilor mici (IMM-uri) derogare conform art. 7 din Regulamentul EMAS, și extinde, pentru organizația respectivă, frecvența de verificare și validare a declarației de mediu de la trei ani la o perioadă de până la patru ani sau frecvența anuală de validare a declarației de mediu actualizată la o perioadă de până la doi ani, verificatorul de mediu care a efectuat verificarea organizației, trebuie să confirme că sunt îndeplinite următoarele condiții:

- nu există riscuri semnificative de mediu,
- organizația nu preconizează să opereze modificări substanțiale așa cum sunt ele definite la articolul 8 din Regulamentul EMAS și
- nu există probleme semnificative de mediu la nivel local, la care contribuie organizația.

Pentru desfășurarea activităților de verificare și validare a declarației de mediu în vederea înregistrării sau reînnoirii înregistrării în EMAS, organizațiile vor contacta

un verficator de mediu acreditat/autorizat pentru domeniile de activitate ale organizației. Acesta poate fi din România sau din oricare alt stat membru al Uniunii Europene.

În România, acreditarea verficatorilor de mediu și supravegherea activităților desfășurate de aceștia, se realizează de către Asociația de Acreditare din România (RENAR), după procedura proprie de acreditare.

- Lista **verficatorilor de mediu acreditați la nivel național** poate fi consultată la link-ul :

<https://www.renar.ro/index.php/en/oec/emas>

- Lista **verficatorilor de mediu acreditați/autorizați la nivelul UE** poate fi consultată la link-ul:

[https://ec.europa.eu/environment/emas/emas\\_contacts/accreditation\\_licensing\\_bodies\\_en.htm?ettrans=ro](https://ec.europa.eu/environment/emas/emas_contacts/accreditation_licensing_bodies_en.htm?ettrans=ro)

- **Sigla EMAS** – este întotdeauna însoțită de numărul de înregistrare în EMAS a organizației și este utilizată numai în conformitate cu specificațiile tehnice stabilite în Anexa V a Regulamentului EMAS.

